

“林海雪原”陆续上线啦！

一起去看雪

本报记者 王萍

前段时间，北方下了场暴雪，故宫迎来初雪，刷屏网络，也让我们意识到冬天终于近了。但暴雪毕竟是在远距离的北方，离温岭还远着呢。为了疫情防控，很多人即使想玩雪，也只能默默地打消远行的念头。好消息是，近半个月，省内已经下了好几场雪！11月28日，杭州临安清凉峰国家级自然保护区、安吉县天荒坪镇江南天池景区下了今冬初雪。12月3日，湖州安吉县报福镇、山川乡、天荒坪镇等高海拔地区纷纷降下入冬后的第二场雪。现场雪花漫天飞舞，树枝上、灌木丛都出现了少许积雪，不少植被上都挂起了雾凇，美得仿佛进入了冰雪世界。这些地方距离温岭只有三四百公里，出行也超方便。接下来，大雪、冬至节气将临，冷空气一拨接一拨，雪肯定还是有的。记者已经为你罗列好了不少“林海雪原”，心动不如行动哦！



离温岭近，
幸运的话也许能看到雾凇

山上的雪保留时间长，
很适合周末去打卡

已是白雪皑皑，
一派江南北国风光

还有这些地方
会下雪

临海括苍山

在浙江看雪，必要条件是在山间，海拔要高，温度要低。离温岭最近的地方要数括苍山了。那儿的冬季，几乎每年都会飘雪。括苍山主峰米筛浪海拔1382.4米，有着浙东南第一高峰美称。冬春季节，只要气温较低，或者来一拨强冷空气，山下如果下雨的话，山顶上极大可能会雪花纷飞。

今年3月5日，括苍山就下过一场雪。从半夜开始下的雪，刷白了山顶的小木屋和山道，也给山上松柏披上银装，令游客们在清晨醒来之际，收获了一份惊喜。不过，3月下旬对括苍山来说是个例外，从这几年的记录来看，括苍山冬季的初雪，基本都在12月到来。2019年12月6日，括苍山冬季的初雪就到来了，比大雪节气还早了一天。2018年，括苍山的初雪则稍微晚一些。当年12月26日晚上，括苍山开始悄悄地下小雪。到了27日早上，雪势渐大，山路上、树木上开始积雪。2017年冬季，括苍山的初雪则在12月中旬到来，12月16日凌晨，山顶积了薄薄的一层白雪。

今年，括苍山的初雪虽然还没来，但雾凇已经上场了。12月4日凌晨2时，摄影爱好者毛伯荣特地驱车赶往括苍山。当晚在朋友圈里看到，就毫不犹豫地出发了！毛伯荣说，冬季到来，他会密切关注天气预报，只要条件符合，就有带着长枪炮冲上山顶的冲动。

几年前，毛伯荣在括苍山上拍过雪，但当时的雪不太大。也幸亏雪不是很大，山路还未封。雪一大，上

山的路就要封掉了。毛伯荣说，上括苍山的山路不太好开，是双向两车道，路况不熟的话，需要开一个小时才能到顶。他这次上山，就碰到过很多车辆撞了路边山体的。因此，一旦雪大起来或者路面有冰冻，上山就很危险，轮胎极易打滑。

今年的这次雾凇因为只出现在山顶，上山的路上没有冰冻，毛伯荣这一路还比较顺畅。4日凌晨，等待着日出的过程中，毛伯荣拍了一些雾凇景观。在风和冷空气的作用下，山上的雾和水汽凝结在松树上，形成了冰晶，犹如给树穿上了一件白色冬衣。山顶的石堆上、地面上、护栏上，同样也铺上了薄薄的一层白霜。日出之后，随着温度的慢慢上升，雾凇也慢慢融化。幸亏拍到了，接下来还不知道什么时候有。毛伯荣说。

看了雾凇，再等着时不时南下的冷空气，括苍山上的雪想必也不远了。不过，要提醒的是，每次强冷空气到来时，降温幅度大，早晨山间路面易有薄冰，出行的群众需要注意安全。一般来说，下雪后，如果同时出现冰冻，通往括苍山的山路会暂时封道。那如何才能看到雪？摄影爱好者徐先生说，一般他是在强冷空气到来前就开始观察天气的。冷空气持续时间短，雪后几天是晴天的话，就蛮适合。

徐先生说，去年，括苍山上下雪后连着多日晴天，上山道路并未结冰，山顶看雪的游人将农家乐都挤满了。太阳初升之际，山间温度还很低，极有可能看到雾凇和冰挂，对南方人来说，那可都是稀罕的景象。

临安大明山、 清凉峰

11月28日晚，临安清凉峰旅游度假区立冬以来的第一场雪到来。29日一早，海拔1400多米的大明山光明顶气象观测站周围，拍到大片雾凇，犹如仙境。得益于这里连绵的山区和海拔优势，雪成了冬日的常客。

如果你看过黄山的雪景，那清凉峰和大明山的雪景也是毫不逊色的。清凉峰位于皖浙交界处，是天目山的主峰，海拔1787.2米，为华东地区仅次于黄山各主峰高度的另一座高峰，有“浙西之巅”之称。清凉峰所在的清凉峰镇有着十分丰富的森林旅游资源，除了清凉峰自然保护区，还有省级著名风景区——大明山风景名胜区。大明山气候条件及地质条件与黄山类似，有“浙江小黄山”之称。两个地方相距很近，就在杭瑞高速两侧。相比起来，清凉峰自然保护区更原生态一些，大明山风景名胜区的攀爬难度小一些。

入冬后，纷纷扬扬的大雪将这里装点得银装素裹，呈现出一派北国风光。景区工作人员介绍，山上的雪相较于市区不易融化，保留时间可长至一两个月。因此，很适合周

末前去打卡。

值得一提的是，在大明山风景区内，有一个目前华东地区海拔最高的室外滑雪场——大明山万松岭滑雪场。该滑雪场位于海拔1200多米的大明湖畔的万松岭，2010年建成投用后，经过一次扩建有了现在的规模，总占地5万多平方米。因位于高速一侧，大明山风景区的交通也是极为便利的，杭州火车东站还有直达景区的班车。不过，眼下，因为天气的原因，万松岭滑雪场还没开放。大家感兴趣的话，可以关注景区微信公众号，了解滑雪场开放情况。各个旅游App上，都有门票售卖，可以自由选择。

离大明山风景区1个小时车程的临安湍口镇，还有非常著名的湍口温泉可以体验。湍口镇是千年泉乡，是远近闻名的温泉小镇，浙江历史上有记载的四大古温泉之一的芦荻温泉泉眼——芦荻泉就在集镇的最中心。今年，湍口温泉小镇入选首批浙江省职工疗休养基地，小镇内更有40余家民宿可以选择。玩了雪，再来这里泡一泡温泉，感受冰火两重天的极致体验。

安吉天荒坪

寒冷的冬日里，当浙江大部分地区还是细雨绵绵时，安吉的天荒坪已是白雪皑皑，一派江南北国风光了。天荒坪海拔近1000米，景区内天荒坪抽水蓄能电站为主要依托，号称江南天池。

和大明山一样，天荒坪上也有一座江南天池滑雪场，号称江南最大的野外滑雪场，面积达6万多平方米。但这里的滑雪场，开业时间比大明山万松岭滑雪场早了足足5年。滑雪场位于山顶，海拔高，坡道落差大，雪道宽。

市民徐先生前几年去过一次江南天池滑雪场，从温岭出发，驱车前往大约需要7个小时。上山的路长达18公里，弯道较为险恶，冬季行车尤其需要提高警惕。江南天池旁，有一座度假山庄，住一晚并在山上泡一次温泉，也是较好的体验。

目前，因天气原因，滑雪场

还未开放。景区工作人员透露，露天滑雪场在每年的12月中下旬至次年2月中下旬开放，去年是12月28日才开始试滑的，今年的时间还待定。

等到滑雪场开放，徐先生说，可以在傍晚时分，观看滑雪场造雪。滑道两侧，会有几十台造雪机同时造雪，那场景也是相当壮观的。感兴趣的市民，同样可以关注景区微信公众号，景区内下了雪，或者滑雪场开放，都会有信息发出，大家也可以提前电话咨询景区内相关事宜。

除去高峰括苍山，台州内冬季的雪，仍是下在山区为主。在很多人的印象里，温岭这几年也下过雪，但雪量很有限。比如在方山，2017年2月24日和2018年1月31日都下过一场雪。夜间的雪静悄悄地装扮着山林，直到东方露白，一下子令人惊艳。可惜的是，这几场雪都颇为短暂，一般天亮后就停。且因为气温的原因，积雪会很快融化。

穿一般的鞋子上山，很容易湿掉。市民陈先生说，他去方山追过一次雪，可惜体验并不佳。雪很快融化，石阶上较为湿滑，路边的积雪一脚踩下，下面是泥水。唯一能挽回遗憾的是相机里的照片，仍有一副银装素裹的景象。对温岭人来说，这白白的一幕，算得上是冬日里难得的童话世界了。

台州西北部，天台华顶国家森林公园、神仙居景区这几年也下过几场雪。特别是华顶森林公园，最高峰海拔在1000米左右，冬季山顶常有积雪。神仙居属括苍山系，主峰大青岗海拔1271米。山上雪花飞舞在漫山丛林，点缀着奇松怪石，在皑皑白雪的装扮下，景区内显得如梦似幻，分外妖娆。

如要驱车上山看雪的，建议大家提前拨打景区客服中心咨询，避免白跑一趟。

台州西北部，天台华顶国家森林公园、神仙居景区这几年也下过几场雪。特别是华顶森林公园，最高峰海拔在1000米左右，冬季山顶常有积雪。神仙居属括苍山系，主峰大青岗海拔1271米。山上雪花飞舞在漫山丛林，点缀着奇松怪石，在皑皑白雪的装扮下，景区内显得如梦似幻，分外妖娆。

如要驱车上山看雪的，建议大家提前拨打景区客服中心咨询，避免白跑一趟。

相关链接

A 冬日玩雪，注意事项要牢记

冬日玩雪，保温是一定要做的准备工作。和在北方玩雪不同，在南方玩雪更湿滑一些。比如滑雪场内公用的鞋子和手套，前人使用后，进了屋内室温较高，附着其上的雪融化后，就是湿漉漉的。

景区虽然也有滑雪手套、耳罩、帽子等保暖物品卖，但不管是价格还是样式，一定没有自己提前准备的来得满意。因此，今冬有玩雪计划的市民，不妨提前备好所需装备。

出行的重中之重就是安全问题了。省内可以玩雪的景区大多在深山，需要经过一段盘山公路。路况不熟，或者驾驶经验不足，在这样的道路上驾驶还是需要谨慎的。大家可以提前查询景区旅游专线乘坐方式，乘坐公共交通前往景区。也可以提前向景区咨询，防止因冰冻情况、山路封锁影响出行计划。

因疫情原因，大家出行之时，还是需要做好防疫措施，口罩是必不可少的。同时，也要注意景区发布的信息，疫情防控期间，不少景区需要预约才能进入。

B 雪天拍照，留下最美的瞬间

雪花就像曼妙的精灵一样，在冬的舞台上翩翩起舞，舞出了一番醉人的妖娆。那么，雪天怎样拍得好看、拍得有意境？无论你想拍雪景，还是拍雪中人物，无论你用手机，还是卡片机、单反相机，都将面临同一个重要的问题：曝光。雪是白色的，而相机测光表的设计原理则是把所有东西都看作是中性灰，特别是相机设置为P档（自动档）时，很难曝光准确。那么在拍摄时经常会产生欠曝，片子灰暗，洁白的雪变得脏兮兮的，人物的肤色也很暗；过曝，雪变成了白纸片，什么层次都没有了。

其实，你可以通过调整拍摄的曝光度或者使用逆光修正功能来补偿拍摄对象的光量；避免逆光拍摄，拍人像时多用30~60度顺光，按手心手背测光，减四分之一档；也可以使用一些滤光镜来拍摄，以此达到最好的效果。

为了拍出满意的作品来，还要注意下面的几点：

1. 测光。将照相机对准中间色调物体，采取局部近测，酌情增加1~2级曝光量。

2. 速度。选择深色背景作衬托，将快门速度调至115~160秒为宜，可以拍出雪花成线条的感觉。

3. 细节。拍雪景时，你应该尽力拍摄一些细节，避免冲洗出来背景是完全的白色。如果是近距离拍摄，一定要避免使用闪光灯。因为反射的作用，会给拍摄带来负面影响。事实上，我们要尽量分散光线。

寒冷的天气势必对人和相机都是个艰巨的挑战。人怕冷，机器也怕冷。拍摄的时候可以准备一个相机防冻保暖套，为相机保温。再者，当你从冷的地方回到暖和的地方时，切记不要马上开始拍照。相机同人一样，它需要适应新的环境，如果直接拿出来，镜头上会蒙上一层水汽。在拍照之前，不妨等上几分钟，让相机预热一下。